
金融行业
心理&生理健康数据报告



报告简介

样本来源：

金融行业数据样本来源于好人生咨询服务覆盖的近10万名金融从业者，同时分

别从2017年~2020年的H-EAP服务使用者的数据中进行同比例抽样，合计

3869名金融行业H-EAP使用者心理&生理健康数据（匿名）。

报告维度：

将金融行业从业者数据与好人生咨询H-EAP的总体平均数据进行对比，涵盖了

咨询问题、咨询次数与时长、咨询形式以及男女性别占比等10+维度。

报告目的：

本报告由领先的员工健康福利综合提供商好人生咨询与好人生心理研究中心共

同发布。基于庞大的数据以及专业的分析，旨在了解和反应金融从业者的真实

身心健康状况，以及他们普遍所关心的问题，从而帮助雇主更好地完善员工关

爱福利，为员工与雇主带来价值。

本报告参考文献：《性别多样性：金融行业概况》；《 2019国民健康洞察报告》；《中国城镇居民心理健康白皮书》； “AI at Work 2020”研究报告；

中国800万金融从业者生存现状调查；2019年中国单身经济行业需求现状及发展前景分析 ； 《中国金融从业者健康绿皮书》等。
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中国公众心理与生理健康现状

Part1 宏观

 根据世界卫生组织WHO2019年发布的最新数据显示，全球3亿多人患有抑郁症。

 中国抑郁症患者超过9500万，仅次于心血管疾病人数。

 96% 的公众对自己的健康表示出了担忧，其中排名前三位的困扰分别是：皮肤状态不好、焦虑抑郁、睡眠不好。

 在生活态度方面，当把身体健康与财富、工作进行比较时，93% 的公众认为“身体健康” 是最重要的事，“幸

福家庭”和“心理健康”分列二三位。公众对于健康的重视程度，远远超过“拥有财富”和“满意的工作”。

 73% 的人在 2020 年工作中感受到了前所未有的焦虑和压力。

 85% 的人表示压力、焦虑和抑郁等职场心理健康问题会影响家庭生活。

3、心理&生理健康关联度

4、职场人士对压力的态度

2、公众对健康的关注度

 73.6%的城镇居民处于心理亚健康状态，存在不同程度心理问题的城镇居民有 16.1%。

 心理完全健康的城镇居民仅为 10.3%。城镇慢病人群心理问题伴发率极高，心理健康的仅有5.1%。

 心理健康状态与躯体生理健康状态密切相关，城镇慢病人群中有50.1%的人存在不同程度的心理问题倾向。

1、公众心理健康程度

5、H-EAP对企业的重要度
 中国员工超过70%感受到较高的压力，而企业未能提供EAP（H-EAP）服务来满足员工需求。

 目前在世界500强企业中有90%使用了EAP服务，并获得了丰富收益。

 EAP是当今世界通行的以人为本的员工福利保障系统。



中 共 中 央 政 治 局 会 议 审 议 通
过《“健康中国2030”规划
纲要 》围绕疾病预防和健康
促进两大核心，提出将开展
15个重大专项行动，并从 国
家战略高度重视心理健康。

2016/12 2017/10 2018/11 2020/9 2020/102016/8

原国家卫生计生
委 、 中 宣 部 等
22 部 委 联 合 下
发《关于加强心
理健康服务的指
导意见》。

党 的 十 九 大 提 出 ：
“ 加 强 社 会 心 理 服
务 体 系 建 设 ， 培 育
自 尊 自 信 、 理 性 平
和 、 积 极 向 上 的 社
会心态”。

国家卫健委等10部
联合发布 《关于印
发全国社会心理服
务体系建设试点工
作方案的通知》。

国 家 卫 健 委 公 布 《 探
索 抑 郁 症 防 治 特 色 服
务 工 作 方 案 》 ， 明 确
用 人 单 位 要 将 职 工 心
理 健 康 作 为 文 化 建 设
的重要内容。

2020 年 10 月 10 日
是 第 29 个 世 界 精
神卫生日，主题为
“弘扬抗疫精神，
护佑心理健康”。

国家政策持续助力国民身心健康

Part1 宏观
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92.63% 配偶 5.71%

子女 0.33% 其他亲属 0.1%

父母 0.85%

朋友 0.01%家庭咨询 0.37%

心理咨询对象情况

女性雇员（家属）成心理咨询主力军，家属咨询渠道受重视

Part2 总体平均数据



咨询问题 比例

婚恋家庭 30.59%

自我成长 24.75%

职场问题 24.68%

亲子教育 5.85%

一般心理 5.17%

神经症 4.86%

心境障碍 3.65%

人格障碍和精神疾病 0.17%

危机干预 0.12%

应激障碍 0.10%

其他 0.07%

心理咨询问题总占比情况

29.64% 31.33% 33.32% 27.26%

22.78% 23.06% 25.56%
25.14%

15.13% 15.99% 25.27% 31.86%

7.48% 7.38% 5.39% 4.95%
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2020年，“自我成长” 一跃成为了全行业总体占比最大的问题。

此外，2020年神经症的占比（5.38%）超过亲子教育（4.95%），其中焦虑症占比近80%。

2020年“自我成长”为咨询问题之首，焦虑症咨询量占比上升

Part2 总体平均数据

76.99%

焦虑症

强迫症

其他

恐惧症

神经症

神经衰弱

情绪调节

压力

5.38%



87.85%

6.08%

2.99%

1.71%

1.39%

躯体症状 体检咨询 孕产期保健

躯体疾患 养生保健

儿内科 普外科

骨科

儿外科普内科 妇科

其他

儿保科

22.57% 17.96%

6.31%

9.59% 5.58%

3.88%

3.64%

呼吸内科 皮肤科

3.64% 3.52% 3.4%

生
理
咨
询
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题
与
涉
及
科
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生理咨询问题所涉及的科室（占比前10 ），儿科相关的占了3项，

包括儿内科（17.96%）、儿外科（3.88%）以及儿保科（3.4%）。

儿科相关成中国雇员咨询量最多科室，H-EAP为雇员及其家人的健康保驾护航

Part2 总体平均数据



金融业女性更需要心理咨询服务

36.31%
24.18% 27.43% 25.49%

63.69%
75.82% 72.57% 74.51%

2017 2018 2019 2020

男 女

73.1%            26.9%

Part3 金融行业

 好人生心理研究中心数据样本分析结果显示，金融

业女性从业者咨询量占比（73.1%）超过总体平均

数据的女性占比（69.59%）近4个百分点。

 公开数据显示，全球金融从业者男女占比1:1，但在

经理、高管和董事会成员比例上女性占比不足30%，

且金融行业女性员工占最高收入者的比例只有24%。

这意味着超过70%的金融女性从业者都处于初中级

职级，且晋升难度较大。如想要获得升职，往往要

付出的比男性更多。

 高强度的工作加之女性在家庭中承担的责任大多比

男性重，更易引发金融行业女性对心理健康咨询服

务的需求。



本人

90.74%
配偶

5.88%
父母

2.65%
子女

0.74%

金融从业者家属的心理咨询需求更大

Part3 金融行业

 公开数据显示，49.7％的金融从业者每周工作时间为46到55个小时；39.2％的金融从业者每周工作时间为55到65个小时；12％

的金融从业者每周工作超过65个小时。工作时间越长则意味着家庭陪伴的时间越少。

 好人生心理研究中心数据样本分析结果显示，金融行业的家属咨询量占比（9.26%）超过总体平均数据（7.37%）近2个百分点。

 好人生咨询的H-EAP服务不仅可以为员工本人解决心理健康相关问题，也能够帮助建立员工的“幸福家庭”。
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19.85%
18.82%

11.18%

6.91%

3.82%

1.91%

婚恋家庭 职场问题 自我成长 亲子教育 一般心理 神经症 心境障碍

51%

29.8%

10.2%

9%

婚姻问题

恋爱问题

与家庭成员的关系

其他

31.9% 职场人际关系

工作压力

职业生涯发展

职场适应

31.1%

11.1%

9.6%

4.4%

职业生涯规划

其他

工作生活平衡

5.2%

6.7%

Part3 金融行业

金融从业者更容易产生婚恋家庭相关问题
 据民政部统计数据显示，我国单身成年

人口高达2.4亿。

 另据公开统计，金融、媒体、建筑等行

业成为单身男女主要集中行业，其中金

融行业成为“重灾区”，整体超其他行

业达30%左右。有82%的金融从业者选

择了“加班，没时间”作为自己至今还

是单身的原因。

 好人生心理研究中心数据样本分析结果

显示，金融从业者的“婚恋家庭”咨询

量占比高达37.5%，比总体平均数据高

出7个百分点。
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金融业女性婚恋家庭问题占比超总体平均数据10个百分点

工作压力大，孩子又小，每天上班前都要面对孩子的哭闹，下班回家后老公也不体谅我，让我经常不想面对家庭生活。

“ 快要结婚了，但经济压力让我和男友不得不借钱买房，经常吵架，开始怀疑我们之间的关系。

——来自某金融机构的2位女性员工

Part3 金融行业



疫情让职场人压力普遍增加，更需要专业机构的帮助来缓解

26.0%

34.6%

47.4%

26.1%

18.0% 17.3%
17.9%

27.5%

16.0%
13.0%

16.8%

30.7%

10.0%
11.4% 10.7%

11.8%

2017 2018 2019 2020

婚恋家庭 职场问题 自我成长 亲子教育

 好人生心理研究中心数据样本分析结果显示：无论是

总体平均数据还是金融行业数据，从2017年到2019

年，“婚恋家庭” 问题始终排在咨询量的首位。

 但在2020年，“自我成长”则一跃成为了所有职场

人 在 心 理 健 康 方 面 最 为 困 扰 的 问 题 ， 占 比 达 到

31.86%，也包括金融行业（30.7%）在内。

 2020年金融从业者的“自我成长”相关细分问题则

是：情绪调节（74.5%）、人际关系（10.6%）、完

善人格（6.4%）、压力缓解（6.4%）以及提升自信

（2.1%）。疫情让职场人压力普遍增加，更需要专

业机构的帮助来缓解。

 值得注意的是， 2020年2月，人民日报联合好人生咨

询推出的“疫情凶猛，查查我的压力应对能力”自我

压力测评，旨在帮助企业了解自己应对压力的方式并

积极采取措施。该测评从感觉、情感、思维、意识、

行为直到生活习惯、人际关系、饮食睡眠等多种角度

进行测评，分析心理状态并给出缓解建议。

Part3 金融行业



女性人均咨询次数 人均咨询次数 男性人均咨询次数

5.3 4.7 2.9

金融从业者的心理咨询需求逐年递增

职场问题 婚恋家庭 神经症自我成长亲子教育一般心理 心境障碍

4.5
7.2

4.8
4.22.8

2.6
1.8

1.9次
2.9次

4.4次
8.4次

2017 2018                 2019 2020

 据公开统计，在劳动力人口(16-60岁)超过8亿的中国，金融从业者占比不到1%，然而就是这1%约800万的金融从业者贡献了7.7%的GDP。对

比GDP比重为6.9%的建筑业，其从业人员为4419万人，金融从业者人均创造的GDP要高得多。但高智商、精英范儿、年轻多金……往往也伴随

着疲劳工作、过激情绪、压抑太久不得释放等等。

 好人生心理研究中心数据样本分析结果显示，随着国家政策的加大扶持和金融业雇主与员工对心理健康的持续关注，金融从业者的年人均心理

咨询次数也在持续增长中，金融业H-EAP使用者从2017年的人均咨询1.7次上升到2020年的人均咨询8.4次。这也反映了金融从业者对H-EAP服

务的接受程度越来越高。此外，金融女性从业者的人均咨询次数几乎是男性的2倍。

Part3 金融行业



金融企业更青睐咨询师驻场服务，疫情催生了电话咨询量井喷

46.00% 47.31%
40.89%

84.79%

2017 2018 2019 2020

电话 面询 驻场

电话 面询 驻场

52.94%    27.35%    19.71%

 全行业总体平均数据中，“驻场咨询”的总占比量为

4.57%，而金融行业的驻场咨询占比为19.71%，远高

于总体平均数据。快节奏的工作氛围让金融企业雇主

更愿意为员工提供咨询师驻场服务，以减少员工在使

用H-EAP服务时可能会消耗的时间成本。

 同时，疫情并没有减少金融从业者对心理咨询的需求，

反而带来了电话咨询量的井喷。

Part3 金融行业



金融从业者对生理咨询的需求量远高于其他行业

躯体症状

体检咨询

孕产期保健

养生保健

Part3 金融行业

 好人生心理研究中心数据样本分析结果显示： 金融从业者心理咨询

量占总数据比重为2.7%，而金融从业者生理咨询量占总数据比重高

达21.2%。金融从业者对身体健康的关注度要比其他行业更高。

 据公开统计，金融从业者普遍是“三高人群”，即“工作高强度，精

神高压力、健康高风险”。通过50余项体检项目所关联的16类指标

中，2016年中国金融从业者样本人群中至少一项指标异常的占到

96.2%。三分之二的金融从业者样本人群检出三项以上异常指标，超

四分之一的金融从业者可能患有五种以上指标所关联疾病。

 当然，除了为自己的生理健康进行咨询，金融从业者同时也在好人生

咨询H-EAP服务中咨询家人身体健康相关问题。好人生心理研究中

心数据样本分析结果显示，金融从业者生理咨询量占比最高的10大

科室，与全行业总体平均数据重合率达70%，且均涉及儿科、普内

科等全科类科室，并占比很高。

 对于高强度的金融从业者来说，相较于其他行业，生理咨询服务更受

他们的青睐。同时也帮助他们减少更多的时间成本，为企业提升效率。

躯体症状涉及科室占比前十

84.95%

普内科22.3%

儿内科13.1%

普外科7.4%

皮肤科6.3%

妇科5.7%

其他5.1%

儿外科4.6%

肿瘤科4%

眼科3.4%

口腔科3.4%



H-EAP将问题前置，更重视疾病预防与健康促进

Part4 趋势

《“健康中国2030”规划纲要》等相关文件围绕疾病预防和健康促进两大核心，提出将开展15个重大专项行动，促进以治病为中心向以人民

健康为中心转变，努力使群众不生病、少生病。专项行动包括：健康知识普及、控烟、心理健康促进、心脑血管疾病防治、癌症防治等。

健康评估及检测

预防，保健，教育 健康促进与教育

健康组织与支持

慢病，就医指导，康复调养



心理&生理健康同等重要，整合式的健康服务，将更受企业青睐

Part4 趋势

真正做到以健康为中心

注重对疾病的预防和人群的健康管理，对服务的个体和群体进行有针对性的健

康指导和干预

注重为服务对象提供全程、连续的医疗咨询服务

注重尊重服务对象的需要和选择，强调生活质量，鼓励其参与自身的健康管理

提供群体解决方案

基于一定数量人群的健康管理，能够降低群体疾病发生的概率，提升其总体

健康水平，从而达到群体绩效的最大化

当群体健康风险降低时，群体中的个人健康风险概率也将随之降低

整合式
健康服务

好人生咨询服务理念



心理&生理健康咨询

稳定员工心态

凸显团队价值

打造高效组织

H-EAP服务

由国家级资深医生/心
理咨询师提供一对一
专业的咨询和辅导

心理测评
出具定制报告，了解
心理健康水平

主题活动
安排特色身心健康相
关活动，兴趣类课程，
舒缓放松服务等。

通过多渠道定时向员
工发送结合节气和时
令的身心健康贴士。

健康贴士 培训讲座/微课堂

由资深专家提供有关
于身心健康或兴趣类
讲座，内容丰富。

健康服务形式多样化，满足员工各类需求

Part4 趋势



行业专家观点

企业的数字化转型，知识技能的快速迭代和折旧，对于职业发展和工作安全感的焦虑持续上升，

2020的新冠疫情极大加剧了职场人的焦虑——职业的下一站在哪里？处于数字化进程中心的

金融行业更是“步步惊心”，帮助员工克服转型的恐惧和焦虑，缓解员工的家庭和生活压力，

已经成为和提升员工技能一样重要的雇主责任。

“

首席人力资源专家

前程无忧51job

Jennifer FENG



关于好人生咨询
好人生咨询是好人生集团旗下领先的员工健康福利综合提供商，一直秉承“客

观、中立、只为健康负责”的价值主张，专注职场人士健康管理&EAP（H-

EAP），为企业提供员工福利计划&H-EAP服务。2007年成立以来，已有13年

人群身心健康风险管理经验。目前，好人生咨询正为全国20多个省市的数百家

企业提供员工福利计划&H-EAP服务，覆盖员工人数超百万，是众多行业标杆

企业、知名企业员工关爱的致优选择。

产品服务：一站式整体解决方案，涵盖职家心理支持顾问、家庭医生咨询、生

理和心理健康评估和测评、线上云课堂、健康沙龙、心灵工作坊、危机干预支

持等；针对性服务解决方案，涵盖新员工发展计划、客服提振方案、1+1>2团

队建设方案、管理者心理教练、组织变革方案、海外员工关爱、亲子“心”成

长计划等。

https://www.valurise.com/

mkt@valurise.com

关于好人生心理研究中心

好人生心理研究中心，是好人生集团旗下的心理及健康研究机构。目前与各高

校及专家开展合作，根据心理学、社会学、管理学和医学理论等，结合服务数

据及企业需求，研究如何更有效地将数据与科学理论应用于企业运营中，形成

不同的服务模型并不断进行优化，全方位针对企业和员工的真实需求进行产品

研发和迭代，应用于企业服务中。不局限于测评、数据调研及分析、课程研发

及体系搭建、白皮书发布、行业调研及数据分析等，研究中心将以更庞大的研

究数据促进企业员工身心健康的发展。


